

Tani, ka një diferencë ndërmjet asaj që flasin përfaqësuesit e qeverisë dhe asaj që keni sjellë ju si qeveri. Nga njëra anë, thoni që këtu nuk ekzistojnë problematikat që ngre opozita në lidhje me pastrimin e parave, në lidhje me kthimin e Shqipërisë dhe kryesisht të Tiranës në një lavatriçe të pastrimit të parave dhe, nga ana tjetër, keni propozuar dhe keni sjellë një ligj, i cili ashpëson masat, vendos më shumë persona në monitorim, jo persona dosido, por si ata që ne i denoncojmë pothuajse përditë dhe që çdo deputet i opozitës i ka përmendur edhe këtu, pra personat e ekspozuar politikisht. Ka një problematikë të madhe me personat e ekspozuar politikisht, të cilët janë të përfshirë në pastrim parash dhe ju të detyruar keni sjellë një ligj, për të cilin, për arsye se vjen edhe si rekomandim, për shkak të përfshirjes së Shqipërisë në listën gri, do të votojmë pro, pavarësisht qëndrimeve personale që mund të ketë secili prej kolegëve brenda grupit parlamentar. Do të votojmë pro, jo se besojmë se ju keni vullnet politik për ta zbatuar, jo se besojmë se ky ligj ka munguar për të luftuar dhe për të parandaluar pastrimin e parave në këtë vend, por për t'ju hequr edhe një instrument propagande, që ju do ta përdorni, që "këta kanë ndonjë merak"! I vetmi merak që kemi ne është zbatimi i ligjit dhe çuarja para përgjegjësive e cilitdo që përfshihet në këtë veprimtari. U tha nga përfaqësuesit e qeverisë, në komisione, u tha edhe këtu nga ministrja hyrja në listën gri, sikur të jetë arritje e madhe. Pra, Shqipëria ka hyrë në listën gri dhe njerëzit që e dëgjojnë, të cilët pyesin se çfarë është kjo listë gri, u duket sikur është ndonjë arritje. Shqipëria, për shkak të përfshirjes në veprimtarinë e pastrimit të parave në mënyrë masive, ka rënë shkallë të caktuara duke u vendosur nën monitorim të shtuar. Pra, futja në listën gri është për zi, jo për bardhë, kjo nuk është për t'u mbrojtur dhe as për t'u mburrur. Të njëjtën gjë tha edhe zëvendësministrja në komision. Ne themi se problematikat kryesore janë të ndërtimit, ndërsa ministrja thotë që ndërtimi sjell zhvillim; ndërkohë drejtori i Parandalimit të Pastrimit të Parave, kjo nuk është meme, e ka thënë realisht se ndërtime ka edhe në Nju Jork, edhe në Londër në dijeninë time, atje ka pasur bum ndërtimesh këto kohë.

Pra, si Nju Jorku, si Londra dhe si Tirana, që nuk ka mundësi, janë në të njëjtin rang, sipas qeverisë. Ajo që duhet thënë, për të cilën secili prej përfaqësuesve të qeverisë që del e mbron duhet të mbajë përgjegjësi, është pse ka pasur mungesë efektiviteti deri më sot, me ligjin qenë ekzistues, në luftën ndaj pastrimit të parave? Vetëm brenda një viti janë pastruar 1,6 miliardë euro dhe drejtori i Përgjithshëm i Policisë tha se janë konfiskuar 31 milionë euro. Shikojeni pak raportin mes luftës që bëhet dhe parave të pista që pastrohen në këtë vend: 1,6 miliardë, sipas raporteve, 31 milionë euro, të cilat do t'i shohim kur të shkojnë në gjykata, se edhe OFL-ja u përdor si një instrument për të përfshirë të gjithë llumin e krimin në veprimtari, për të grumbulluar vota për Partinë Socialiste. Dalja nga lista gri, na u tha këtu nga përfaqësuesja e qeverisë, do të mjaftojë po të përfshihen tre elemente: bazën ligjore, pajisjen dhe burimet njerëzore, a thua se Shqipëria po krijohet sot për herë të parë si shtet dhe nuk ka pasur bazë ligjore për parandalimin dhe luftën ndaj pastrimit të parave, se nuk ka pasur burime njerëzore, ndërkohë që është i njëjti drejtor, i cili u pyet edhe në komision: o zotëri, meqenëse ekziston në përgjimet e antimafias italiane, a të ka ndërhyrë ndonjë zyrtar më i lartë se ti, ministrja ose zëvendëskryeministri, njëri prej?! Nuk u përgjigj fare. Po, zero, sepse përbënte kërcënim për të, për të mbajtur vendin e punës, sepse kështu thuhet në përgjime. Këtu duhet puna e SPAK-ut dhe ndërhyrja e institucioneve ligjzbatuese, të cilat janë më të mirëpaguarat në këtë vend, për të qartësuar opinionin publik se për çfarë bëhet fjalë. Nga ana tjetër, se nuk u përmend fare këtu, një prej burimeve kryesore (do të lexoj një prej medieve më të rëndësishme, e cila mbështetet

financiarisht nga Ambasada e Shteteve të Bashkuara, që është “INA medie”), thotë: “Shqiptarët nuk e harrojnë që u bë një teatër i madh me kazinotë në këtë vend. Kazinotë, përveç ndërtimit, janë një prej instrumenteve që përdor krimi i organizuar dhe ata që duan të pastrojnë para”. Sipas kësaj medie: “Kazinotë pranojnë të qarkullojnë fiktivisht sikur janë luajtur shuma të mëdha parash nga aktivitete të paditura dhe të padeklaruar kundrejt përqindjes së dakodësuar, paraprakisht, duke certifikuar vlerat si të fituara në lojëra fati. Prandaj, përveç 3 kazinove, po hapen edhe 4 të tjera vetëm në Tiranë, të cilat tregu nuk i justifikon, sepse Shqipëria nuk ka fuqi financiare për të justifikuar 7 apo 8 kazino të mëdha. Përse duhen këto, atëherë? Për aq sa janë, janë shumë dhe sjellin një dëm social shkatërrimtar, prandaj edhe qeveria ndërmori me trumbetim operacionin “Fundi i marrëzisë”. Të mos futemi dhe të shikojmë se si kazinotë e licencuara në mes të Tiranës, ku asnjëra nuk është brend ndërkombëtar, janë të gjitha të lidhura me pronarë lojërash fati, të cilët kanë qenë pronarë edhe të “Fundi i marrëzisë”, që u trumbetua me të madhe nga ana e Kryeministrit. Risi e këtij ligj ishte përfshirja në nenin 2, pika 10, të tij, të përkufizimi i personave të ekspozuar politikisht, ku për efekt të ligjit do të konsiderohen edhe personat me marrëdhënie të ngushta familjare, personale, pune apo biznesi. Kjo është një ndër arsytet pse ne do ta votojmë pro këtë projektligj. Nga ana tjetër, ligji nuk e përcakton dot, sepse, parashikimi është me rëndësi, pa diskutim një pjesë e mirë e zyrtarëve të lartë publikë, siç i kemi denoncuar në mënyrë të përhershme, përdorin persona të tretë për të krijuar biznese, të cilët më pas shndërrohen në përfitues të mëdhenj të fondeve publike, të partneriteteve publike-private apo të çdolloj tenderi e koncesioni në këtë vend. Por ajo që është e paqartë është se si do të bëhet zbulimi i këtyre personave, sepse, aq sa është i rëndësishëm parashikimi në ligj, është edhe vullneti, edhe mënyra se si do të realizohet, që kjo të bëhet me vullnetin e munguar politik të maxhorancës. A mund të thuhet që ndërtimi sjell zhvillim në këtë vend, ku prej 3 vjetësh bankat e nivelit të dytë, 10 nga 12 të tilla, pothuajse e refuzojnë kreditimin e sektorit të ndërtimit për shkak të riskut të lartë që bart ky sektor?

Gjithashtu kemi edhe refuzimin e institucioneve ndërkombëtare bankare për të përzier depozitat e qytetarëve shqiptarë me para të pista. Rrjedhimisht lind pyetja, të cilën e kemi bërë dhe po bëhet përsëri, u bë edhe në komision: pse nuk e ka shqetësim qeveria dhe Drejtoria e Parandalimit të Pastrimit të Parave? Ku i gjejnë burimet e financimit 141 kompani, të cilat marrin leje ndërtimi në Tiranë për të ndërtuar mbi 6,3 milionë metra katrorë vetëm në 3 vjetët e fundit? Një përgjigje e pyetjes pa diskutim mund të jenë edhe raportet e organizatave ndërkombëtare, si: “Global Initiative”, e cila thotë se nga 141 kompani, që fituan leje ndërtimi në Tiranë, 59% e tyre nuk kishin burime financiare të mjaftueshme, ndërsa 60% e vlerës së këtyre ndërtimeve mendohet se vjen nga paratë e pista. Në total për vitet 2017 – 2019 në Shqipëri janë pastruar 1,6 miliardë euro. Qeveria nuk ekziston fare. Po si ka mundësi, kur Shqipëria e prin luftën ndaj pastrimit të parave në çdo përgjim të rastësishëm të partnerëve, siç janë ata italianë, që flitet vetëm për një lehtësi në pastrimin e parave në Shqipëri?! Në përgjimet e antimafias së “Cantazaros” në 1586 faqe, Tirana dhe Shqipëria, dëgjojeni mirë, përmendet 536 herë. Pra, në organizatat mafioze në Catanzaro, nga prokuroria italiane, Shqipëria përmendet për pastrim parash 536 herë. Në çdo rast kur flitet për Tiranën apo për Shqipërinë biseda ka të bëjë me pastrimin e parave apo me krijimin e të ardhurave nëpërmjet lejeve të ndërtimit, tenderëve dhe koncesioneve. Në përgjime veçanërisht përmenden 3 leje ndërtimi me vlerë 180 milionë euro. Në përgjimet e antimafias së Catanzaros flitet, gjithashtu, edhe për përfshirjen në tenderë dhe koncesione nëpërmjet dhënies së ryshfetit zyrtarëve më të lartë të shtetit, që nga sekretari i ministrisë, zëvendësministri, ministri, kryetari i Bashkisë së Tiranës apo edhe Kryeministri. Madje përmenden edhe emra të caktuar, “Nik”, si presidenti i një grupi të quajtur “Sol”. Niveli i lartë i korrupsionit bën që Shqipëria dhe qeveria ta ketë vullnetin pothuajse zero për të luftuar pastrimin e parave, sepse janë burimi kryesor dhe lënda kryesore me të cilën duhet të merren organet ligjzbatuese, jo ashtu siç tha ministri i Drejtësisë, që unë mund të shkoj aty, sepse nuk shkohet me qejf përpara organeve

ligjbatuese, përpara prokurorisë, por shkohet me detyrim për t'i marrë dhe për t'i nxjerrë përpara shqiptarëve të gjithë ata që zhvatin dhe vjedhin në këtë vend. Faleminderit!